

乘势而上开启崭新征程

——热烈祝贺全国政协十三届四次会议胜利闭幕

□人民日报社论

“草木蔓发，春山可望。”在催人奋进的春天里，全国政协十三届四次会议不负重托、不辱使命，圆满完成各项议程，3月10日在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺！

这是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志深入委员小组并参加联组会听取意见和建议，与委员们共商国是、共谋发展。广大政协委员认真履职、勤勉尽责，听取和审议全国政协常委会工作报告和关于提案工作情况的报告，列席十三届全国人大四次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告，讨论国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案，表示赞同并提出宝贵意见和建议。大家一致赞成并坚定支持完善香港特别行政区选举制度。在节奏快、任务重的情况下，全体委员坚持高标准、高效率，认真审议文件、深入协商交流，积极建言资政、广泛凝聚共识，充分体现了专门协商机构在国家治理体系中的重要作用，充分彰显了中国特色社会主义民主政治的生机活力。

今年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。展望“十四五”壮丽征程，时与势在我们一边，这是我们的定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。同时必须清醒看到，当前和今后一个时期，虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。战胜前进道路上的风险挑战，实现“十四五”规划和2035年远景目标，必须坚持党的全面领导，充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量，形成推动发展的强大合力。作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道，人民政协要准确把握性质定位，坚持团结和民主两大主题，聚焦党和国家中心任务履职尽责，做好建言资政和凝聚共识工作，以高水平履职服务高质量发展，为“十四五”开好局、起好步集聚众智、汇聚众力。

新时代赋予新任务，新征程要有新作为。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好凝聚共识，切实担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀，不断提高工作本领，知责于心、担责于身、履责于行，当好人民政协制度参与者、实践者、推动者，更好把报国之志、为民之心和履职之能结合起来，担当新的使命，成就新的光荣，作出新的贡献。

同心筑梦共襄复兴伟业，乘势而上开启崭新征程。实现“十四五”规划和2035年远景目标，意义重大，任务艰巨，前景光明。伟大目标呼唤团结奋斗，光荣使命召唤开拓前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，万众一心、开拓进取、扎实工作，为实现“十四五”时期经济社会发展良好开局、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！（新华社北京3月10日电）

2月全国受理网络违法和不良信息举报984.5万件

新华社北京3月10日电(记者 王思北)中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心近日公布的统计数据显示,今年2月,全国各级网络举报部门受理举报984.5万件,环比下降12.1%,同比下降6.4%。

据统计,今年2月,中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心受理举报18.9万件,环比增长6.9%,同比增长6.2%;各地网信办举报部门受理举报90.3万件,环比下降15.7%,同比下降13.8%;全国主要网站受理举报875.3万件,环比下降12.1%,同比下降5.8%。在全国主要网站受理的举报中,微博、百度、快手、阿里巴巴、腾讯、今日头条、哔哩哔哩、拼多多等主要商业网站受理量占88.5%,达774.9万件。

中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

2021CUBA全明星赛 13日重庆上演 将设5项比赛

新华社重庆3月10日电(记者 伍鲲鹏)经过一个多月的延期后,原定1月23日举行的2021CUBA(中国大学生篮球联赛)全明星赛将于3月13日上演,24名CUBA全明星球员将在山城重庆奉上久违的篮球盛宴。

今年全明星赛的前后场王分别是来自北京化工大学的李玮颢和清华大学的王岚嵕,二人将分别担任巅峰队、精英队队长,队中的球员则由双方队长选出。教练方面,中南大学的白江与宁波大学的任峰将执教巅峰队,清华大学的陈磊和中国矿业大学的孙术奇将挂帅精英队。

除了两名票王外,精英队的首发阵容还有北京大学的赵柏清,清华大学的邹阳,中南大学的刘禹涛以及中国矿业大学的郭挺嘉;巅峰队首发阵容则包括广东工业大学的陈国豪,厦门大学的黎伊扬,宁波大学的范汇鑫以及湖南师范大学的蒋帅。

本届全明星赛设置一对一单挑赛、灌篮大赛、三分球大赛、技巧挑战赛和全明星正赛5项比赛。其中,在节间举行的一对一单挑赛中,多位街球选手也将来到赛场,与CUBA球员一较高下。



两个人·三十年·一片林

3月9日,在瓦上管护站,洪晓春(左)和妻子黄淑萍与女儿打电话。安徽省歙县桂林国有林场水竹坑分场瓦上管护站,平均海拔800多米,地处偏远、条件艰苦。今年52岁的洪晓春和黄淑萍夫妻俩已经在这里工作了30个年头。巡山护林是夫妻俩的日常工作,背上竹背篓,装上干粮和水,拿着砍刀和锄头,一趟巡山线路来回20多公里山路,走完需要近10个小时。除了野外巡护,夫妻俩还常年坚持植树造林,绿化荒山。30年过去了,洪晓春夫妻俩当年亲手栽下的树木日渐成材,他们二人却慢慢变老,对这片山林的感情也越来越深。夫妻俩说,他们把这片林场当成了自己的孩子一样,希望守护一辈子。 新华社记者 黄博涵/摄

两张照片一样情怀

——张桂梅照片刷屏的启示

□新华社记者 宇强

这两天,张桂梅的两幅照片刷屏了——一张青春靓丽,笑靥如花;一张苍老憔悴,写满艰辛。新老照片切换间,人们在感叹岁月沧桑中更加懂得了她为什么被称为“燃灯校长”。

芳华洒大地,丹心系家国。从17岁时跟随姐姐离开家乡黑龙江赴云南支援边疆建设,到2008年创办丽江市华坪女子高级中学,再到如今疾病缠身却依然坚守教学管理一线,张桂梅用爱心、智慧、坚毅点亮了万千乡村孩子的人生梦想,书写了人民教师的高尚师德和责任担当。

岁月催人老,却不负有心人。每个人都会老去,应该选择什么样的人生态度,以怎样的姿态面对现实困苦和命运激流,张桂梅作出了回答。她数十载呕心

沥血换来桃李芬芳,扎根乡土传道授业成为时代楷模。“崖畔的桂”“雪中的梅”,这是真师者的精神印记,是社会对可敬之人真挚的褒奖。

目睹张桂梅17岁照片和64岁坐轮椅照片,人们在感慨“岁月无情,人间值得”之余也在深思:无论什么岗位,是否都能像她那样把实现人生价值融入社会进步的滚滚大潮,不负韶华,笑傲人生?

“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神激起的回响是一笔宝贵财富。新时代教育事业要实现高质量发展,当有更多像张桂梅一样的优秀教师涌现。全社会尊师重教,崇德向善,民族就有希望,国家就有未来。

(新华社昆明3月10日电) **新华 热评**

万安罗盘：古韵徽州问道自然

□新华社记者 水金辰 刘美子 屈彦

横江北岸,一条约1公里的万安老街临水而立。石墩堆砌的码头、沿街悬挂的招牌诉说着昔日万安城商业的繁盛。安徽省黄山市休宁县万安古镇,有1700多年历史,是徽州四大古镇之一。

老街之所以闻名,还在于它是全国仅存的手工作罗盘的产地。罗盘,又叫罗经,是风水探测的工具。1915年,巴拿马万国博览会上,万安罗盘曾获金奖。

清幽的巷弄入口,便是吴鲁衡罗经老店。这家传袭八代、享誉300余年的罗盘制作世家,颇有于古韵之中问道自然的神秘。

风水邪乎吗?吴鲁衡罗经第八代传人吴兆光举例说,房子里的人经常会出现腿腿疼痛等身体不适,风水师用罗盘调整门向,就是改变风吹进门内的强度。罗盘实际上是中国古人不断总结人和自然之间的规律,进而将这些理论体系用文字和符号的方式表现在罗盘上,“用时髦的话说就是大数据和概率学嘛。”

老店内,十多名工人正在一张张依次排列的桌子前忙碌着。一面罗盘的制作要经过七大工序:选料、车盘、分

格、清盘、写盘、油货和安装磁针。每一道工序又分很多小工序,从一块木板到一件成品,周期至少需要三个月。

风水师们都知道,一面罗盘的好坏不在乎它的大小和繁杂度,而是指针。指针的灵活度和准确度决定了风水探测的精度。

安装磁针是吴兆光的独门绝技,每一面罗盘的这道最后工序,都必须经由他手。“指针本身不会指南,核心是成品外观看不见的铜帽,它只有小拇指甲盖的三分之一那么小。”吴兆光说,敲制铜帽,靠的不是眼睛,而是通过敲打听振动的声音,分辨里面的锥度和角度。

“这都是父亲传给我的。”吴兆光说,传统工艺要传承,需要有人手把手地教,否则只能学了样式,领悟不到精髓。

“我把它当作一个精密的测量仪器在做,而非工艺品。只有这样,产品才有存在的意义。”吴兆光说,罗盘这一行,谈创新就是谈精度。作为旅游纪念品,罗盘的形态和材质可以变化多样,但“中者不中用”;而专业市场上,可能盘面几十年看不见变化,但使用者一用便知精度在

加强。“细节的创新,是我们每一代人努力的方向。”吴兆光直言。

如今的吴鲁衡罗盘,表面光滑、色泽清晰。这是负责油货的工人们用水砂打磨之后,在盘面上又涂了近20遍油漆的结果。吴兆光解释说,以前用桐油,罗盘最多用二三十年,字迹就不再清晰。现在通过改进工艺,磨损时间可以延长到50年,甚至100年。

2006年“万安罗盘制作技艺”入选首批国家非物质文化遗产名录,2010年吴兆光又开始建造万安罗经文化博物馆。作为民间博物馆,这里收藏了吴家传承下来的众多老物件和老照片,其中就包括巴拿马万国博览会上的那张证书。

如今,这里已是万安罗盘制作工艺的重要传习所。每年博物馆接待几万名海内外游客,通过介绍文物、观看制作流程,罗经文化越来越被社会认可。“我们要做的就是让更多人了解中国古人的智慧和人与自然的相处哲学,这既是文化自信的表现,也是对人与自然和谐共生的生态观的一种弘扬。”吴兆光说。(新华社合肥3月10日电)

默克尔:德国将采取措施 系统性促进移民融合

新华社柏林3月9日电(记者 任珂 张远)德国总理默克尔9日表示,德国将采取各种措施系统性促进移民融入社会,以形成社会凝聚力。

德国第13届移民融合峰会当天在总理府举行,会议聚焦移民融入社会、当地人接纳移民、社会凝聚力等问题,默克尔、德国负责移民事务的官员以及社会代表等参加。

默克尔在会上谴责针对移民的歧视、偏见和暴力现象,认为这完全与形成社会凝聚力背道而驰。她表示,融入问题对移民和接纳他们的社会来说都是重大挑战,真正的社会团结不仅需要消除仇恨和暴力,还需要彼此包容和开放。

会议宣布多项促进移民融入的具体措施,旨在增强移民对德国社会的认同。这些措施包括德国实习工对移民实习工的结对帮扶计划、在媒体和文化体育领域为移民提供帮助、促进经济和公共服务中的机会均等、在卫生领域提供针对不同文化背景的护理服务等。

德国官方数据显示,全德约四分之一的人口有移民背景。由于相对生活富裕、社会安宁和经济发达,德国近年来吸引了大量移民和难民。特别是2015年欧洲难民危机爆发,当年上百万难民涌入德国,引发诸多社会问题,加剧了德国社会中的排外情绪。

阿富汗政府军 击毙36名塔利班武装分子

新华社喀布尔3月10日电(记者 史先涛)阿富汗非政府组织“减少暴力事件”组织10日表示,自9日以来的24小时内,阿富汗政府军击毙了36名塔利班武装分子。

该组织表示:“在过去24小时内,共有41人在武装冲突中丧生,包括5名政府军成员和36名塔利班武装分子,另有25名塔利班武装分子受伤。”这些武装冲突发生于阿富汗的5个省份。

阿富汗政府与塔利班于2020年9月12日在卡塔尔启动和平谈判,因分歧多,谈判进展缓慢。塔利班武装分子频繁袭击军队、警察、官员以及政府机构,政府方面也一直没有放松对武装分子的打击。

联合国专家: 中国经济率先复苏有三大关键因素

新华社日内瓦3月10日电(记者 凌馨 杜洋)联合国贸易和发展会议资深经济学家梁国勇日前在日内瓦接受新华社记者书面采访时表示,防疫措施成功、经济具备韧性和宏观政策有效是中国经济率先复苏的三大关键因素。

梁国勇说,在新冠疫情冲击下,中国在全球主要经济体中率先恢复增长,成为世界经济中的亮点。成功的防疫措施是经济复苏的基础,中国防疫措施得当、复工复产效果良好,为经济快速复苏奠定了基础。

他说,中国在制造业、数字经济、国际贸易和基础设施等方面的独特优势,使得中国经济韧性十足。此外,面对疫情冲击,中国政府采取的财政、货币等宏观政策力度恰当、规模适度,为经济提供了有效支持。

2020年,《区域全面经济伙伴关系协定》成功签署,中欧投资协定谈判如期完成。梁国勇认为,这将有力促进全球自由贸易和投资流动,为未来中国经济发展和疫情后世界经济复苏提供新助力。

梁国勇同时指出,当前和今后较长一个时期,中国将面临经济发展阶段跨越期、国际经贸摩擦高发期和疫情冲击恢复期“三期”叠加带来的挑战。应对挑战,需要继续大力推进改革开放,进一步优化经济发展模式,通过技术创新和制度创新,不断提高经济活力。

世贸组织总干事呼吁 新冠疫苗制造商在发展中国家增产

新华社日内瓦3月9日电(记者 凌馨)世界贸易组织总干事恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉9日呼吁新冠疫苗制造商扩大在发展中国家的生产规模,以应对当前全球疫苗供应短缺问题。

世贸组织在当天发布的新闻公报中说,奥孔乔-伊韦阿拉在日内瓦出席“全球新冠疫苗供应链和疫苗生产”线上会议时说,目前全球新冠疫苗供应短缺,仍有约130个国家和地区在等待疫苗到来,这不仅“不合情理”,而且会延长疫情,损害经济。“合作应对这个全球问题,符合我们所有人的利益。”

“我们必须扩大新冠疫苗生产规模,尤其是在发展中国家和新兴市场国家。”奥孔乔-伊韦阿拉说。她表示,希望疫苗制造商与世贸组织、民间社会团体、企业协会等携手努力,找到扩大疫苗生产的办法。

奥孔乔-伊韦阿拉说,得益于世贸组织等主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”,部分发展中国家已收到第一批疫苗,但目前疫苗产量和交付量仍然较低。她认为,扩大疫苗生产存在3个制约因素:原材料短缺、有相关经验的人员不足、与部分国家出口限制和禁令等相关的供应链问题。

世贸组织的统计显示,截至2月底,有59个世贸组织成员仍在实施与疫情相关的出口限制措施。奥孔乔-伊韦阿拉说,世贸组织将加强对成员贸易政策的跟踪,鼓励成员减少或取消出口限制,尽最大可能解决当前疫苗供应链存在的问题。



南非经济2020年萎缩7%

3月10日,南非约翰内斯堡一家商场的餐饮区顾客稀少。南非统计局9日公布的数据显示,受交通运输和制造业等行业萎缩影响,南非2020年国内生产总值(GDP)下滑7%,为自1946年以来最大年度降幅。 新华社记者 陈诚/摄